

Česká červinka ve stínu Řípu

Někdy si v rámci návštěv kraje najdeme podnik s typickým zaměřením pro danou oblast. Jindy je to farma, která oproti ostatním směřuje své podnikání originálním nebo alespoň netradičním směrem. Do té druhé kategorie patří farma Martina Mínarčíka z Mnětěše u Roudnice nad Labem. V této oblasti totiž najdeme úrodná pole, na kterých se pěstují hlavní tržní plodiny, nechybí zde úhledné řádky zeleniny ani pozemky s vysokými konstrukcemi chmelnic. Možná vás ale překvapí, že jsme nedaleko zřejší dominanty, hory Říp, našli stádo krav.

Ano, nedaleko Řípu se pasou krávy. Nejedná se ovšem o žádné typické dnoš chované plemeno, ať už dojené nebo masné. Martin Mínarčík si vybral Českou červinku.

Na začátku bez půdy

Farmář z Mnětěše začal hospodařit v roce 1993. Na rozdíl od celé řady soukromníků ne-

Nezím o ovce i jejich vlnu

„Postupně jsem vyzkoušel různé věci,“ přímá Martin Mínarčík. V devadesátých letech minulého století začal s výrobou selských. Tento směr se ale ukázal jako nerentabilní, a tak dále v řadě byl chov ovcí. Choval se zde plemeno německé černohlavé ovce. „Jednu dobu jsem měl až 600 ovcí. Tady

„Ostříhat jednu ovci stojí přibližně 50 až 60 korun a za současně situace to je v podstatě ztrátové,“ dodal Martin Mínarčík. V rámci chovu produkoval také plemenný materiál, ale ani o něj nebyl výrazný zájem, a tak současně stádo už má jen kolem 25 kusů. Podle vlastních slov je Martin Mínarčík využití na spásání nedostupných pozemků.

Další výhodou chovu české červinky jsou dotační tituly, které jsou pro podporu chovu tohoto plemene poskytovány.

V současné době je přibližně dvacet zvířat, ale cílem je 30 až 40 krav. „Paradoxem je, že bych potřeboval jalovičky, ale pět ze šesti narozených zvířat jsou býčci,“ usmívá se Martin Mínarčík. Býci jsou



■ O české červince

České červinky jsou původním plemenem, chovaným v českých zemích a na Moravě již po staletí. Jsou středního tělesného rámce, kombinované užitkovosti a typická je pro ně plášťová tvrdě červená barva. Patří do zcela ojedinělé fylogenetické skupiny brachycerního (krátkorohého) skotu, jejich genová výbava je od tradičních plemen zcela odlišná. Užitkovost, jak mléčná, tak masná, ale nedosahuje parametrů ostatních kulturních plemen. Proto začal chov tohoto plemene postupně upadat.

První pokusy o zachování původních českých červinek byly vyvíjeny už před první světovou válkou, nicméně postupem let se tato snaha setkávala s nepochopením. V 70. letech 20. století již existovala poslední tři stáda s celkovým počtem asi 350 kusů. Koncem 80. let se situace stala již naprosto kritickou a přežily už pouze desítky kusů. V roce 1987 vstupuje do hry Česká zemědělská univerzita v Praze (tehdy Vysoká škola zemědělská) a vykupuje do svého chovu celkem šestnáct červinek v průměrném věku kolem deseti let se snahou o jejich záchranu a následnou regeneraci. Do tohoto projektu se následně zapojuje i Zemědělská fakulta Jihočeské



Ovce se zde využívají na spásání nepříliš úrodných pozemků

Foto Petr Heclý





Podle Martina Minarčíka určuje směr podnikání rentabilita výroby
Foto Petr Husák

jen v Ústeckém kraji, ale v celé České republice začínal hospodařit bez restitucí a vlastních pozemků. „Začal jsem dělat služby pro jiné zemědělské podniky,“ vzpomínal Martin Minarčík. „Odtud byl už jen krok k založení vlastního hospodářství.“

Také v tomto regionu je velký zájem o půdu, potvrzuje farmář. Momentálně hospodaří v pěti katastrích na třech stovkách hektarů, z toho 75 ha je vlastních. Zbylá půda je v nájmu. „Naděje jsem nakupoval půdu dřívě, než o ni stoupí zájem,“ pochvaloval si.

v nížně se ovce nedaly chovat, protože dotační politika je nastavena na podporu těchto zvířat v LFA, vysvětloval Martin Minarčík. Dalším důvodem pro ukončení chovu byl nezájem o vlnu. „Když jsem začal, prodával se kilogram vlny za 18 korun,“ vzpomínal Martin Minarčík. Vlna se postupně stala nechtěným odpadem a její cena se dostala pod čtyři koruny za kilogram. Navíc, jak upozornil zdejší farmář, vlna se platí výměnou za zboží, jako jsou minerální hnojiva a další produkty. Takže chovatel skutečně peníze nikdy nevidí.

Chov vzácného plemene

Jak jsme již zmínili, nedaleko Mnětěše se dnes chová česká červinka. „Toto plemeno jsem si vybral i proto, že je to určitá rarita,“ přiznal Martin Minarčík. Pošobná motivačně rozhodla už při výběru německé černohlavé ovce. „Tě tady v republice bylo také jenom několik stovek. Když zde jedna farma, která hospodařila v režimu ekologického zemědělství, končila s chovem české červinky, využil jsem příležitost a získal toto plemeno,“ doplnil Martin Mi-

univerzity v Českých Budějovicích. V 90 letech populace čtá již kolem 30 krav a 20 jalovic. V rámci projektu regenerace je plemeno česká červinka prohlášeno za tzv. genovou rezervu a dochází k zamrazení několika tisíc inseminací dávek a také několika embryí v centrální spermabance v Hradištku pod Medníkem.

určení na výkrm, protože plemeno české červinky je řízeno státními orgány.

Roslinná produkce

Pro zvířata není problém zajít krmivo z obhospodařované plochy. Navíc část pozemků v posledních letech Martin Minarčík zatravnil. Podle něj produkce obilí momentálně není rentabilní. „Na části pozemků, přibližně 60 až 70 hektarů, zakládám porost ozimé pšenice. Tato plodina by mě ale neuživila. V současných podmínkách se zde



Čím je to 30 až 40 krav ve stáde

Foto Petr Husák

v dobrých letech sklízí okolo šesti tun z jednoho hektaru. Při současných cenách to je na hranici rentability,“ vysvětloval Martin Minarčík. Hned ale přiznal, že pšenice jeho podnikání zajímá také stámu. Mezi další zde pěstované plodiny patří voběžka a kukurice na siláž.

Další plány

Dalším směrem, kterým se chce farmář z Mnětěše ubírat, je výkrm mladého skotu. V plánech je rekonstrukce starého krávnina. Podnik by

měl vyrábět zhodnocený produkt, věří Martin Minarčík a dodává, že maso se prodává lépe než tržní plodiny. Jemu se navíc daří obchodovat s českými zpracovateli.

„Nechci se ale specializovat jen na jednu komoditu, na jednu výrobu. Mám vlastní přepravu zvířat. Tu využívám jak pro vlastní účely, ale vozím i pro další podniky po celé České republice. K tomu mi slíbil být schválen vozidlo. Já využívám přepravu do osmi hodin, což pro celé republiky bohatě stačí,“ dodává na závěr.



V České republice se chová jen několik stovek kusů české červinky

Foto Petr Husák

inzerce

VECTOR

univerzální kypril

www.pat.cz

— jediný stroj s jediným rovinou odlišně zpracovávat půdu až do 38 cm
— Agrirol a mchár, provázka, zpínání střížem, zpínání v jednom pracovním sledu
— konformní Easy Shift hydraulické ovlázení pracovní hloubky ze jedy a kabiny traktoru

Obchodní zastupce P & L, spol. s r. o., Loupy - Oldřich Klvan, mob. +420 724 106 117, skvany@pat.cz